

# 为民警充电 为公安赋能

——石家庄市人民警察训练学校探索“强教服务强警”工作观察

□ 张建林 沈新茂

河北省公安机关政工领导干部政治轮训班、石家庄市公安局冬奥安保专项培训班、公安部全国心理服务工作培训班……一个个不同层级的培训班在这里举办。全国公安教育训练工作先进集体、全国公安教育训练工作成绩突出集体、河北省公安机关“实战训练年”活动先进单位等称号……一个又一个沉甸甸的荣誉接踵而至。

近年来,石家庄市人民警察训练学校认真落实省公安厅关于加强公安教育训练工作、开展全警实战大练兵的系列决策部署,积极探索“强教服务强警”工作并取得良好成效。“他们解放思想、更新观念、对标一流、高点定位,推出了心理+党建红色品牌课程、实战+实训精品课程、高端+特色亮点主题课程等系列课程,打造有特色、重实效、高品质的警察职业教育培训体系,实现了‘强教服务强警’工作质的飞跃。”石家庄市副市长、公安局长梁昆说。

## “心理+党建”红色品牌课程 汲取红色力量 创新载体铸忠魂

“你们的党建课真的太好了,什么时候能邀请你们到我们局里讲一讲?”“我们局里的民警们都想去听听你们讲的红色党课,看什么时候可以安排?”2021年以来,越来越多的单位希望体验石家庄市人民警察训练学校的“心理+党建”课程。

2019年,面对新时代公安工作的新要求,该校党委班子提出了“打造精品和新品课程,最大程度服务公安民警”的办训理念。为践行这一理念,心理学教官郭秀丽提出通过设置红色主题的沙盘体验,将心理和党建结合起来一起,激发党建活力,凝聚奋进力量。“在一次74人参加的红色团体沙盘课上,每一个人都进入了情景当中。当时感觉课堂上整个气氛都是红色的,有的民警感觉呼吸的空气都带着正能量。”郭秀丽说。此后,多种形式、不同主题的党建课程不断推出,内涵丰富、形式新颖的“党建心理团体系列活动”课程逐渐成型。

“2021年是建党100周年,党史学习教育贯穿全年,如何让

党史学习有意义、有意思,是该校党建队建教研团队一直尝试解答的重大命题。”石家庄市公安局二级警务专员蔡增辉说。经过潜心钻研、精心打磨,党建队建教研团队创造性地将党史学习、忠诚教育与心理训练相融合,精心研发了现场观摩、课堂讲座、团体体验、拓展训练等4类12门“心理+党建”党史学习教育特色课程。“新授课模式摒弃了传统灌输式教学,把党建课程真正转化为一门生动的实践课程,深入人心。”党建队建教研团队负责人王军辉说。

“心理+党建”系列课程已经成为该校探索新时代公安院校“强教服务强警”培训工作的一面旗帜。截至目前,“心理+党建”系列课程已经累计培训学员15600余人次,专兼职教官授课达6500余课时,参训学员反馈满意度达98%以上,为全面深化党史学习教育闯出了新路子。在2021年,该课程入选了河北省党员教育工作典型案例。

## “实战+实训”一流精品课程 突出实战导向 强化实效砺精兵

“今天我在工作中竟然遇到了和您课上讲的一模一样的问题。”“我工作中遇到了问题,想请教一下。”石家庄市人民警察训练学校教育训练大队教官刘亚丽的微信群里,几乎每天都有类似对话。

2019年8月,为响应公安部部署开展全警实战大练兵号召,石家庄市人民警察训练学校提出“一切为了实战、一切服务实战、一切围绕实战、一切融入实战”的教育训练理念,建立健全“教、学、练、战、用”一体化培训机制,做大做强党建队建、警务技战术和公安法律业务三个教研团队,开发实战课程。

2021年初,石家庄部分地区突发新冠肺炎疫情,石家庄市公安局政治部紧急组建立疫送教小分队,抽调市警校7名警务实战、心理教官深入疫情防控战场,积极开展实战培训,提供心理疏导。“将课堂开在抗疫阵地,能最大限度地为一线民警抗疫提供技能培训和心理辅导。”公安业务团队教官宋溥说。

2022年北京冬奥会即将举办,石家庄市警校警务技战术教研团队应省公安厅、石家庄



图为参训学员正在上红色团体沙盘课。

市公安局的要求,汇编了《冬奥会安保徒手技能工作手册》等文献资料,为全省乃至全国冬奥安保培训工作提供了强有力理论支撑。开办冬奥安保专项培训班,从涉爆现场处置、涉外案事件处置、冬奥场馆安检知识等多方面入手,培训基本技能,提升实操能力。来自石家庄市各地的200余人参加了此次培训,为此类重大活动实战训练探索了方法。

截至目前,2021年,石家庄市人民警察训练学校共开展各类培训班50余期。“贴近实战”的教学形式,有效提升了练兵效能,助力打造精研业务、精熟法、精通实战的高素质团队。”教育训练大队大队长戴炼说。

## “高端+特色”亮点主题课程 建强教官队伍 高端课程创一流

“9环”“10环”……2021年12月8日,石家庄市人民警察训练学校地下靶场内枪声不断,一场在教官队伍中开展的警务技能专项训练正在进行。

被公安部评为全国公安机关“标兵个人”的教官陈伟说,除了内部实战模拟射击训练,还有现场警情处置模拟训练、最小作战单元“红蓝对抗训练”、武力升级训练、战术攻防训练等课程,围绕技能、徒手防卫与控制、警械规范使用等内容对教官进行培训。“通过训练将我们自己的教官对抗团队训练好,将来培训的时候,作为蓝军进行对抗,才能把参训的学员教好。”石家庄市人民警察训练学校党委书记

陈益平说。2019年以来,围绕“打造全国一流警察训练基地”目标,石家庄市人民警察训练学校进一步突出高端培训、精英训练、在线培训等课程。2021年,经过公安部验收,石家庄市人民警察训练学校被授予警用无人驾驶航空器驾驶员资格培训资质。同年5月,承办了河北省第一次警用无人驾驶航空器驾驶员资格培训班。50名全省各地民警报名参加培训,最后全体学员以平均分90.4的成绩,实操考核全部通过。

2021年3月,石家庄市人民警察训练学校的武装泅渡馆正式投入使用。该校顺势提出了“以游泳练体能,凭救生促技能”的训练模式。教官宋溥、崔绍帆和杨川川组成游泳救生训练团队,开发游泳救生训练系列课程,并编写出《蛙泳训练》等教学大纲,同时鼓励培训学员通过红十字会的救护员资格考核。学校还举办了为期12天的“警校教官游泳大练兵”集训班。“经过半年的共同努力,游泳救生训练团队由3人发展到13人,5人已达到国家初级救生员的资格水平。下一步,利用武装泅渡馆,继续开发水上救援、救生器材使用、水下搜搜救等课程。”教官宋溥说。

截至目前,石家庄市人民警察训练学校先后组织开展各类培训143期,受训人员达1.7万人次。一流的课程、一流的教官、一流的设施受到各级领导的充分肯定和广大学员的高度评价,为提升石家庄公安队伍整体战斗力发挥了重要作用。

河北法制报  
讯(孙明山)1月5日上午,孟村回族自治县一名男子在干活时大拇指不慎被暖气片砸断,情况危急被先行送往沧州的医院。其妻找到医院,并在途中向交警求助。沧州市公安交警二大队执勤交警驾驶警车载着伤者的妻子来到医院。医生为该男子进行了手术,目前断指已经成活。

1月5日9时20分左右,沧州市公安交警二大队开发区中队交警正在沧盐路与开发区兴业路交叉口执勤,一辆轿车停在交警的跟前,一位女士向交警求助称,她家住孟村,自己的丈夫在干活时不慎将大拇指砸断。由于断指掉入暖气片的缝隙中,一时难以取出,伤者大量出血,被先行送到

沧州中西医结合医院。她找到丈夫的断指后,现急着要送往医院。

“快,坐我们的警车去!”执勤交警闻听情况后,立即叫女子带上断指乘上警车,随后打开警灯、鸣响警笛,沿着最佳的通行路线,在确保安全的情况下,以最快的速度赶往医院。平时需20多分钟的路程,用了8分钟便赶到。交警们陪伴着伤者家属从医院的一楼大厅跑到四楼,找到伤者。此时,他的伤口已经进行了包扎,正在等待接指手术。陪着伤者和家属办理完手术手续后,交警们才放心地离开。

## 沧州交警争分夺秒救助

# 昔日狱友合伙盗窃再次被抓

河北法制报  
讯(李尚璇)狱中相识成为“好友”,出狱后未曾洗心革面,反而结伙作案。日前这两名犯罪嫌疑人被邯郸复兴警方双双收入法网。

2021年12月25日,邯郸市公安局复兴区分局刑警四中队接到刘先生报警称:自己放在地下室中的物品被盗,价值约2万元。

接到报警后,民警立即赶赴现场。报警人称,因为他近期准备结婚,所以购买了10余箱白酒放在家中地下室备用。

2021年12月24日晚,他的母亲到地下室放物品时,发现地下室门打不开了。等到他第二天叫修锁师傅将门打开,才发现

里面存放的白酒全部不见了。民警根据公共视频,发现24日凌晨2时许,有两名骑电动车的男子在刘先生所住的单元楼下停留,形迹十分可疑。经过民警细致研判、反复梳理,成功锁定了犯罪嫌疑人李某某、陈某某。

在进一步掌握了犯罪嫌疑人的活动轨迹及藏匿地点后,民警立即对二人实施布控抓捕,并于2021年12月31日,在从台区将犯罪嫌疑人李某某、陈某某抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人李某某供述,其跟陈某某在狱中结识,出狱后,两人一直保持联系。2021年12月24日凌晨,二

人一起喝完酒,便寻思找个偏僻的地方偷点东西。他们骑着车寻找下手目标,当来到刘先生所在的小区时,发现该小区大门并未上锁,进去后便将电动车停到一边,李某某在门口望风,陈某某走入地下室寻找目标。陈某某用事先准备好的十字改锥撬开刘先生家地下室的门锁,发现里面竟有10余箱白酒,于是将李某某叫进来,将这些白酒装进编织袋后骑车逃走。

目前,犯罪嫌疑人李某某、陈某某已被公安机关依法刑事拘留。得知案件告破,刘先生十分激动,订做了锦旗送到民警的手中。



河北法制报  
讯(王阿曼)兄妹二人紧紧地拥抱在一起,妹妹轻轻地给哥哥擦拭着重逢之后喜悦的眼泪——元旦前夕,在高阳县公安局小王果庄派出所的帮助下,与家人离散六年的王某某终于和家人再次重逢。

2021年12月26日,高阳县公安局

# 高阳公安助离散六年兄妹团聚

高阳县公安局小王果庄派出所寻求帮助。民警了解具体情况后,全力寻找王某某。但是小王果庄镇人口达3万余人,加之王某某的妹妹王某某户籍地址不在本地,找寻难度大大增加。民警多次尝试寻找均没有结果,这让民警犯了难。

突然,民警想到,王某某一定接

过新冠疫苗,那么她应该在卫健系统登

记过个人相关信息。民警联系卫健部

门,想通过接种疫苗人员的信息找到王

某某的信息。在卫健部门的帮助下,民警终于找到了王某某的联系方式。

王某双手颤抖着输入了妹妹的手

机号,随着两声电话提示音,一个熟悉

又陌生的女声传了过来:“喂?”哥哥

王某激动地说:“你是王某某吗?我是

你哥呀!”

兄妹二人激动得语无伦次,约好

在小王果庄派出所见面。民警带着

哥哥王某一行人返回派出所等待。

坐在群众接待室的王某焦灼地等待

着,不时向外张望。从妹妹居住的村

## 廊坊公安组织警营开放日活动

30余名代表委员记者市民代表近距离体验“110”

河北法制报  
讯(张永明)1月9日上午,廊坊市公安局组织开展了以“人民至上110 勇毅护航新征程”为主题的110警营开放日活动。人大代表、政协委员、媒体记者和市民代表30余人应邀参加了此次活动。

民警首先带领大家实地参观了廊坊市公安局合成作战中心,通过对合成作战中心基本情况的详细介绍,使大家进一步加深了对公安机关110接处警工作的认识和了解。

在随后召开的警民座谈会上,各位代表、委员、媒体记者及群众代表踊跃发言,对公安机关110警务人员日夜守护人民安宁、保护社会稳定和群众生命财产安全的奉献牺牲精神给予高度赞扬,并就如何正确拨打110、如何预防网购退货款诈骗以及如何辨别非法集资等问题,与民警进行了深入的交流和讨论,对进一步做好110工作提出了宝贵的建议。

“110”报警服务台作为公安机关打击违法犯罪、维护社会治安、服务救助群众的一面旗帜、一个品牌、一个窗口,始终坚持以“人民服务”为宗旨,一直受到社会各界的普遍关注。

廊坊市公安局通过开展此次110警营开放日活动,进一步增强了110接处警工作的公开性和透明度,拉近了警民之间的关系,

提高了社会各界对公安工作的认知、理解和信任,极大地激发了广大群众支持和理解110工作,正确使用和拨打110报警电话。

## 石家庄高新警方强化反电诈宣传

河北法制报  
讯(王峰)1月5日,石家庄市公安高新区分局珠峰派出所召集辖区各小区物业负责人召开了防范电信诈骗安全工作会议,要求各小区物业负责人全力配合派出所开展好反电诈宣传工作,切实把防骗知识传递给辖区群众。会后,社区民警走上

## 博野交警开展“零酒驾”单位创建活动

河北法制报  
讯(郭文芳 李博娇)为提高公职人员遵守道路交通安全法律法规的自觉性,开展“零酒驾”单位创建,1月5日,博野县公安交警大队民警走进博野县税务局开展交通安全警示教育。活动中,民警向税务工作人员讲解了酒驾、醉驾对自己、家庭、社

会造成的危害,提醒大家遵纪守法,切实做到“开车不喝酒,喝酒不开车”。通过观看酒驾、醉驾典型案例警示教育片,与会人员表示,要以案为鉴,珍惜工作岗位,加强自我监督,切实增强责任意识和安全意识,并签订了《文明出行·零酒驾承诺书》。

## 泊头交警生死时速送轻生患者就医

河北法制报  
讯(付进)1月4日,有群众为泊头市交警大队民警送来一面锦旗,感谢交警及时护送轻生患者到医院救治,令患者转危为安。

2021年12月25日12时左右,泊头交警富镇中队执法站执勤民警正在吃饭时,突然一名中年男子神色慌张地来到执勤点,说家人喝了农药,急需送往医院进行抢救,由于情况紧急,恐路上耽误时间,遂向交警求助。106国道路况复杂、车流量较大,极易出现交通事故。

民警用喊话器提醒车辆让行,并利用导航及时查看路况选择最佳路线,同时积极联系医院安排对患者进行抢救。在保证人车安全的前提下,民警用最快的速度、最短的时间将患者护送到了医院,并帮助医生与患者家属一同将患者送进抢救室,使其得到了及时的救治。

堵。担心错过抢救的宝贵时间,民警立即放下手中的碗筷,驾驶警车开道,带领患者到医院救治,令患者转危为安。

途中,警笛长鸣,警车一路疾驶。在遇堵车的路段,

民警用喊话器提醒车辆让行,并利用导航及时查看路况选择最佳路线,同时积极联系医院安排对患者进行抢救。在保证人车安全的前提下,民警用最快的速度、最短的时

间将患者护送到了医院,并帮助医生与患者家属一同将患者送进抢救室,使其得到了及时的救治。

## 晋州警方查处非法储存烟花爆竹案

河北法制报  
讯(赵若彤)1月2日,晋州市公安局东里庄派出所民警查处一起非法储存危险物质案,现场查获爆炸性危险物质(烟花爆竹)10余件。经询问,违法人员刘某在明知晋州市全域禁止储存、销售、燃放烟花爆竹的情况下,依旧

非法储存烟花爆竹。为此,晋州市公安局依据治安管理处罚法有关规定,对刘某非法储存危险物质(烟花爆竹)的行为作出了行政拘留的处罚,并收缴其储存的10余件危险物质(烟花爆竹)。

放烟花爆竹的情况下,依旧非法储存烟花爆竹。为此,晋州市公安局依据治安管理处罚法有关规定,对刘某非法储存危险物质(烟花爆竹)的行为作出了行政拘留的处罚,并收缴其储存的10余件危险物质(烟花爆竹)。

“快,坐我们的警车去!”执勤交警闻听情况后,立即叫女子带上断指乘上警车,随后打开警灯、鸣响警笛,沿着最佳的通行路线,在确保安全的情况下,以最快的速度赶往医院。

平时需20多分钟的路程,用了8分钟便赶到。交警们陪伴着伤者家属从医院的一楼大厅跑到四楼,找到伤者。

此时,他的伤口已经进行了包扎,正在等待接指手术。陪着伤者和家属办理完手术手续后,交警们才放心地离开。

“快,坐我们的警车去!”执勤交警闻听情况后,立即叫女子带上断指乘上警车,随后打开警灯、鸣响警笛,沿着最佳的通行路线,在确保安全的情况下,以最快的速度赶往医院。

平时需20多分钟的路程,用了8分钟便赶到。交警们陪伴着伤者家属从医院的一楼大厅跑到四楼,找到伤者。

此时,他的伤口已经进行了包扎,正在等待接指手术。陪着伤者和家属办理完手术手续后,交警们才放心地离开。

“快,坐我们的警车去!”执勤交警闻听情况后,立即叫女子带上断指乘上警车,随后打开警灯、鸣响警笛,沿着最佳的通行路线,在确保安全的情况下,以最快的速度赶往医院。

平时需20多分钟的路程,用了8分钟便赶到。交警们陪伴着伤者家属从医院的一楼大厅跑到四楼,找到伤者。

此时,他的伤口已经进行了包扎,正在等待接指手术。陪着伤者和家属办理完手术手续后,交警们才放心地离开。

“快,坐我们的警车去!”执勤交警闻听情况后,立即叫女子带上断指乘上警车,随后打开警灯、鸣响警笛,沿着最佳的通行路线,在确保安全的情况下,以最快的速度赶往医院。